

Antonio Cañizares

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE	FUERA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . 50 id.	EXTRANJERO
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	Trimestre, 2'50 pesetas

TRABAJO

Año XV © Núm. 636

Elche 24 Diciembre 1922

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente
No se devuelven los originales
Director: Antonio Cañizares

INSENSIBLES

LO TRADICIONAL

¡NOCHE BUENA!... ¿?

Estos últimos días del año parecen ser los que con más esplendor, alegría y gozo, celebran la mayoría de las familias, siguiendo con ello una costumbre tradicional que marcaron los antepasados.

Hasta cierto punto, casi todas las clases sociales inclinanse a festejar los últimos días del año para recibir al nuevo, el futuro anhelado, con expectativa unos y con satisfacción alegre otros.

La egoísta satisfacción en muchos por las fabulosas ganancias en cualquier empresa o explotación, al hacer la liquidación o balance en estos últimos días del año: el afán metalizado de reunir más capital que el liquidado del presente año; las injusticias, atropellos, miserias, vicisitudes porque pasan el otro conjunto de ciudadanos, hace, que todas las conciencias, unas por egoísmo metalizado y otras por legítima moral, esperen, anhelan con pasión extrema, la actuación del entrante año 1923.

¡Y he aquí lo tradicional!

En los hogares ricos y pobres parece ser que se le da una verdadera tranquilidad al espíritu cuando estas fiestas tradicionales son celebradas con abundantes y buenas comidas, así como también en la exhibición en la persona, vestida lo más elegantemente posible.

Nos encontramos al rededor del continuo contraste que nos brinda la sociedad capitalista. Nosotros, que en nada tenemos que fijar nuestra atención a lo tradicional, no perdemos tampoco de vista el legítimo derecho que como seres, tienen todos a disfrutar de los placeres morales que sobre la tierra se deben implantar.

La constitución y funcionamiento del régimen de privilegio, a unos les facilita inmensas riquezas, grandes alegrías y goces en estos últimos días del año; en su hogar, tiene todo lo necesario para saciar sus apetitos;

en su hogar, aparte de todas las necesidades cumplidas y no sentir ningún padecimiento moral, reúne además a toda la familia, a todos los hijos, satisfechos y alegres.

¡Pero en los hogares de la clase media, de los desheredados de la fortuna social, no hay nada, todo falta!

En estos, se llora la ausencia del hijo que se encuentra en filas militares; en estos, se llora amargamente la pérdida de sus queridos hijos por la catástrofe de Marruecos; en éstos, existe el sufrimiento moral de no poder vestir a los pequeñuelos por la falta de una bata, un pantalón o camisa; en el hogar obrero no cesa el padecimiento moral, al pensar que no tienen, no solamente la mediana comida de carne para estos días, sino la de fiambre de pan y sardina como tanto se acostumbra en esta desdichada ciudad.

¿Qué feliz Noche Buena! ¿Para quien? ¿Para la mayoría del pueblo? ¡No! Este, como casi siempre, oír los cantos religiosos y tradicionales de la Noche Buena; este observará la abundancia de carnes, de embutidos, de agnaldo como decimos en esta tierra; este pueblo sumiso, verá con resignación el opulento lujo de los potentados.

La gran sociedad de los ricos, la clase patronal ilicitana, ahora como siempre, gozará de ver a sus obreros famélicos, hambrientos, por la excesiva temporada que llevan sin trabajar.

¿Que sacrificio hubiera sido para los patronos, dar trabajo aunque para ahorrarlo, estas dos semanas, con el fin de que los obreros hubieran podido comerse un pedazo de pan durante estas lujosas fiestas de los ricos?

¡Ninguno! Pero eso hubiera sido tener conciencia de sus semejantes y ellos no la tienen, son insensibles.

A. CAÑIZARES

La familia

Sin los utopistas de antes, los hombres aún vivirían miserablemente en las cavernas...

La utopía es el principio de todo progreso y el diseño de un porvenir mejor.

ANATOLE FRANCE

Es un individuo de ideas peligrosas y disolventes; un visionario exaltado, un enemigo de la sociedad, un utopista...

Y las gentes lo miran como si mirasen el anticristo, procuran apartarse con prevención a su paso, lo miran de reojo y aún se vuelven a contemplar reciosos a aquel aborto de los avernos.

Esto ocurre frecuentemente, cuando pasa cualquier idealista con fama de revolucionario, que ha escrito unos cuantos artículos algo atrevidos y ha hablado en público unas cuantas veces condenando los defectos de la sociedad.

Sin embargo aquel individuo motivo de los comentarios, suele ser casi siempre un ingenuo soñador con alma generosa y romántica, dispuesto siempre a sacrificarse por el bien de los demás.

Así tengo yo un amigo. Idealista hasta la exaltación; de inteligencia viva y despierta y con una imaginación asombrosa. Siempre que nuestras charlas toman un giro político o social, mi amigo, habla infatigable, expone ideas nuevas, recogidas al azar en sus lecturas filosóficas, se transfigura, sus mejillas se colorean y sus ojos brillan febricitantes. Muchas veces siento escalofríos ante su mirada. Es un exaltado, un visionario, un utopista.

Fulmina terribles rayos de maldición sobre los tiranos de la tierra y después los llama enfermos, dementes irresponsables de sus crímenes y sus monstruosidades.

Hace apenas unos días vino a mi casa. Su rostro estaba radiante de alegría; hablaba atropelladamente. —He descubierto una gran verdad, —me dijo, y como si temiese que lo oyesen, después de mirar a un lado y a otro, susurró muy bajito a mi oído: —La familia es un mal, hay que disolver la familia; mientras ésta subsista no podrá la humanidad libertarse de sus tiranos ni de sus egoísmos. Y se marchó corriendo.

Naturalmente, que aquellas vehementes manifestaciones de mi amigo el idealista me dejaron un tanto confuso. ¿Cómo puede ser que él, tan cariñoso para los

Siguiendo la costumbre establecida en la Prensa ilicitana, el próximo domingo no se publicará TRABAJO.

¡Ay!, tan bueno y tan humilde ¡dijese aquello de la familia!

Además, la vida misma, con todo su sencillo, pero monumental organismo, ¿Podría subsistir y desarrollarse sin la existencia de la familia? ¡ah! sin duda alguna, aquello que mi amigo había dicho era un absurdo. A mi mente acudían atropellándose como si quisieran entrar todos primero, todos los gratos recuerdos familiares, que llenan el alma de esa dulce quietud espiritual, solo comparable a la calma de las aguas de un lago.

El inmenso amor de la madre, la adoración de los hijos, el inefable cariño de la amante esposa, ¡oh!, cuantas y cuantas cosas agradables al alma quería destruir mi amigo. Pobre romántico....

Esas veladas familiares, junto al hogar, en las terribles noches invernales, cuando lúgubramente suena el huracán, con ese rugido escalofriante que atemoriza el alma y llena de espanto el corazón, el consuelo inmenso de verse arrullado por los seres queridos, cuando fuera siba el viento. Placer sencillo pero tan grande como un océano, cuyos límites nos son imperceptibles.

Seguro de que mi amigo abrigaba un grave y peligroso error, con aquellas absurdas teorías, lo busqué, para convencerle de la poca base de su nueva doctrina, que no habría de encontrar eco en ningún corazón fuerte y noble, y decididamente, cuando me tropecé con él le dije todos aquellos argumentos que me fueron posibles hallar para defender la institución, tan sagrada para mí y que él, en un arrebato de locura había calificado de inmoral.

Pasábamos discutiendo por el campo, y mi amigo, me dejó hablar largamente, sin contestar ninguna de mis argumentaciones, pero su mirada estaba poseída de toda la tristeza, me parecía como si estuviese abrumado por el peso de alguna desgracia irreparable, tenía el aspecto de un desesperado que ocultase la lucha tremenda de su espíritu.

Cuando terminé de hablar, no contestó siquiera, miraba al cielo transparente y diáfano y se distraía con cualquier insecto que pasase al alcance de sus ojos.

Yo miré aquellos ojos y los ví tranquilos, sosegados, firmes, pero notaba la firmeza de la gran preocupación de su inteligencia. Aquella mirada transmitió la benéfica quietud, la firme seguridad de las conciencias fuertes y geniales.

—¡Oh! amigo, amigo, contestó con voz arrulladora y suave,— que gran placer ocasionas a mi espíritu, al poder comunicar, con alguien, los sentimientos grandiosos de amor y de fe, que llenan mi alma atormentada de todos los dolores y todos los padecimientos, del que siendo bueno vive entre los malos y se finge malo y estulto, para que no hagan burla de su bondad, y llamen idiotéz a su inmenso amor.

¡Pobre amigo mío! esa tranquilidad de tu conciencia es la causa del gran mal

TRABAJO

que nos aflige. Ese descorazonamiento y no de otra forma puede llamarse la negación de los sentimientos. Es egoísmo, egoísmo, y muerte lo que invade tu ser. Como el fumador de opio, también eres tú engañado por la droga fatal de la sociedad actual.

También yo amigo, he vivido como tú esas horas plácidas del hogar, pero he pensado mientras que cuando yo veo calmadas mis necesidades, y vivo feliz superficialmente cuantos seras como yo está injustamente encerrados en esos sin nuestros edificios que llaman cárceles, solitarios, inconsolables, con la carga terrible de sus culpas los pecadores y con la desesperación infinita de su inocencia atropellada los justos, y pensando también en lo lúgubremente que sonará en aquellos corazones destrozados, ese silbido del viento que arrulla la calma del hogar feliz. Y cuando esto he pensado, me se han crispado los puños de indignación y he mascullado imprecaciones contra los tiranos de la tierra.

JAVIER LUCAS

Coplas sin gracia

Ya se fueron

Ya van, poquito a poco,
los salazones
sacando sus cabezas
de entre colchones.

Y de armarios y cofres
los embudidos,
en donde, a viva fuerza
fueron metidos.

Y venden en las tiendas
sin gran reserva,
las latas que ocultaron
de la conserva.

Ya se escucha el ruido
de los motores
que calaban por miedo
a unos señores.

Y en todos los talleres
con alegría,
a la luz se trabaja
del claro día.

Y otra vez los menores
van al trabajo
a que los trate el «amo»
con desparpajo.

Industriales, tenderos
y comerciantes
quedan, después de todo,
lo mismo que antes;

¡ya se fueron «los tíos
matriculantes»!

ELEYHEROS

Comité de Delegados

Reunión ordinaria

Asisten los delegados de la Juventud

Socialista, Pañadores, Trenzadores de Yute, Tejedores y Cooperativa.

Se toma el acuerdo siguiente:

Celebrar un mitin pidiendo la condonación de los responsables del desastre de Marruecos invitando para tal objeto a las Sociedades «Coro Clavé» y «Blanco y Negro».

EL COMITE

¿Cuándo renacerá vuestro espíritu, compañeros?

Es increíble de todo punto lo que en esta población ocurre con los constructores de suelas para alpargatas.

En todos ellos reina una indiferencia tan grande por las cosas de la organización, que esta se encuentra en un completo abandono y en estado sumamente peligroso.

Las causas que motiven tal pasividad por parte de los compañeros no acertamos a comprenderlas, pues si miramos el pasado observamos que en momentos análogos a los actuales, cuando se les llamó a la pelea, todos acudieron como un solo hombre y se luchó como nadie en nuestra ciudad esperaba.

¿Falta de convicción para la lucha? No, todos son luchadores cuando llega el peligro y se portan como héroes para vencer al enemigo.

Entonces, si la organización, para un momento de peligro puede contar con todos los alpargateros, ¿qué motivos hay para que en críticos instantes la tengan abandonada?

Motivos no existen ninguno, si bien es verdad que la continuada crisis de trabajo es la mayor causa del decaimiento de la organización, pero esto no es motivo para que los compañeros tengan que abandonar las cosas de tal manera con claro perjuicio de sus propios intereses.

¿Creéis, vosotros, costureros, que si por desgracia la organización dejara de existir, no serían más intensos y prolongados vuestros sufrimientos? No nos cabe la menor duda, pues hoy mismo a pesar de haber un contrato firmado se cometen serios abusos que vienen en perjuicio nuestro y de nuestra colectividad.

La mayoría de los costureros no acudís a la organización, no porque creáis que ésta os ha hecho daño, sino porque os duele dar como cuota unos céntimos semanales, sin pensar que si todos cotizáis, se recaudaría lo suficiente para que un delegado del Sindicato repesara el trabajo que en las fábricas se da y seguramente algunas pesetas más ganaríais, pues las docenas todas las construiríais en su justo peso.

De todo os daríais cuenta si algún día desapareciera la organización, pues entonces veríais cuanto puede un organismo como el que tenéis; y esto que a muchos os parecerá imposible es algo que puede suceder pues en estos momentos se encuentra el Sindicato en un verdadero estado ruinoso debido a vuestro abandono al cotizar, pues no llega a recaudarse lo suficiente para cubrir el socorro a

los enfermos y nada de extraño sería que si hoy no acudís a depositar algunos de vuestros céntimos seguramente esta misma semana tendrán que dejar de percibir socorros los enfermos.

Y si este caso llega, ¿qué os parece a vosotros? En vuestras manos está pues el porvenir del Sindicato. Haced cuanto creáis que es conveniente a vuestros intereses.

A los hiladores, trenzadores de yute y similares

En anteriores números a éste, he venido ocupándome de la necesidad que tenemos todos los que nos dedicamos a este oficio, de reaccionar en nuestro modo de pensar y fijar la vista en el deplorable estado en que se halla nuestra organización para que con el esfuerzo de todos volvamos a colocarla a la altura que requieren nuestros intereses.

Nuestra burguesía goza en estos momentos, porque ve que nuestra organización no puede dar pruebas de fuerza y energía, como otras veces lo ha hecho y hace votos para que todos continuemos en el estado de desorientación que entre nosotros reina, pues de esta manera, puede hacer cuanto se le antoje sin que sus intereses se quebranten en lo más mínimo.

El decaimiento que hoy reina entre todos los desheredados no ha tenido como base fundamental, la falta de iniciativas de la organización, sino que esto ha sido producido única y exclusivamente por la aguda crisis de trabajo, que como apoteosis de la gran guerra hemos tenido que sufrir.

Claro está que si los trabajadores tuviéramos conciencia de nuestros actos, en estos momentos tendríamos más fe en nuestros organismos y a ellos nos acogeríamos para que el difícil momento que pasamos fuera pasado en parte de sus asperezas y por tanto nos fuera más fácil la vida.

Pero no, los trabajadores no tenemos fuerza de voluntad para dominarnos y mucho menos para examinar las causas que ocasionan nuestros males y de ahí, el que continuamente veamos con dolor que el hambre y la desesperación es la duña y señora de nuestros hogares.

Nadie puede poner en duda que las causas que producen el actual malestar social, son producidas por la avaricia capitalista, pero ante los desmanes de esta burguesía debe oponerse el sentir unánime de la clase trabajadora.

Hora es ya trabajadores, de que pensemos y meditemos bien para llevarla a cabo, la labor que nos toca realizar en bien de nuestra causa.

Por nuestra apatía hemos sufrido unos años de persecución y martirio, y esto debe hacernos a todos abrir los ojos para que no vuelva a suceder.

Hay que reorganizarnos nuevamente, pudiendo todos a la Sociedad y laborando por nuestra causa.

Vosotros, Trenzadores de Yute, si queréis redimirnos en algo de la dura explotación de que sois objeto, acudid a la So-

ciudad para que unidos todos podamos hacer labor positiva a nuestros intereses y negativa para aquellos que sin cesar pulos nos explotaron.

¡Todos a la Sociedad a laborar por nuestra causa!

JOSE FRANCO NAVARRO

RELACION

DE GASTOS E INGRESOS HABIDOS EN LA FUNCION DEL DIA 14 DE NOVIEMBRE Y APROBADOS POR LOS PROCESADOS EN REUNION CELEBRADA AL EFECTO

INGRESOS

	Pesetas
134 Butacas a 1'50	201'00
5 Plateas a 9'60	48'00
37 Anfiteatros a 1'60	59'20
7 Palcos a 7'50	52'50
49 Palcos corridos a 0'90	44'10
56 Delanteras a 0'60	33'60
50 Generales a 0'40	20'00

DONATIVOS

Cecilia Salazar (su sueldo)	35'00
Jaime Aznar	1'00
Vicente Calvo (de Sax)	2'00
José Martínez	1'00
Antonio Peral	2'00
Valentín Martínez	0'25
Manuel Moltó	2'00
Cristóbal Segarra	1'00
Francisco Martínez	1'00
José Aznar	0'25
Francisco Navarro	0'30
José Segarra	0'30
Juan Bernad	1'00
José Rizo	0'50
Antonio Pérez	3'00
Bergamán Grás	1'00
José Busquer	1'00
Diego Ibarra	2'00
Enrique Escobedo	3'00
Sr. Serrana	5'00
Tomás Vives	0'50
Rafael Pastor	2'00
Pedro Macía	2'00
Antonio Cerdá	1'00
Jaime Coves	5'00
«La Electromotora»	31'00
	562'50

GASTOS

Repartir una hoja	4'00
Sociedad de autores	17'30
Imprenta	24'00
Cecilia Salazar (su sueldo)	35'00
Manutención, viajes y sastrería	47'20
Luz	31'00
Círculo Obrero	34'00
Srta. A. Sánchez (su sueldo)	0'15
Srta. M. Sánchez (su sueldo)	5'00
Fondo reserva del Grupo Artístico	25'00
Varios	4'30
	Total 241'80
Importan los ingresos	562'50
» gastos	241'80
	Líquido 320'70

ACTOS CIVILES

Han contraído matrimonio civilmente el día 28 del actual, nuestros amigos y compañeros Diego Sempere Castell y María Díez Falcó.

Han actuado como testigos, el indus-

Ensalá de Ivèr

¿Cuento?

Pasechant per Barcelona,
un matinet molt cholat,
yo y un atre afortunat
com yo, sinec una culona,
Renegant de Deu y els sants
y del gover español,
buscant el rasés y el sol
arribarem als Encants;
y quearem encantats
al vore unes chaquetotes
en unes mansanetotes
com a duros... y, animats
de manem preu. — «Vintidugues
pèles» — Mos va dir un tío
en mes cara de cholo
que el buchí.

— Fes lo que pugues
— me diu l' amic en veu baixa —

que a mí me ve masa gran
si per lo melle no me fan
cuatre duros de rebaixa. —

En moit mal disimulat
sentiment mos despelrem
de aquell puesto y proseguirem
nostre pasech obligat.

De pronte mos encontrarem
davant de un puesto que havien
tots els llibres que cabien;
y del fret mos olviarem.

Mos va quirdar la atensió
un llibret, que en la cuberta,
un moro en la boca uberta
se burlava de un lleó.

¿El preu del llibret? — «Dos rals» —
va dir una vella fiaca.

Tire yo ma a la bochaca...
conte... chustets y cabals.

¿Aón mos sentem un moment?
— al meu compañi li vach dir. —

— Un punt que pugam llechir:
que pegue el sol y no el vent.

— ¿Aón anem? — ¿Aón anirem?...
— El Parque será un bon punt.

— Sí, pero está masa llunt.
— Tira que anant mos caíem.

Per la afisió casi loca
que a llechir tenim els dos,
partirem ufans, com gos
que emporta un hos en la boca.

Y allí front a uns pabellóns,
que havien martes y micos
y animals grans y chequicos,
mos sentarem, y *allá vos*
comensarem a llechir,
y les martes a ballar,
burlae y gesticular,
volentmos interrumpir.

LECTURA

«Era una nación famosa,
que el sol no se le ponía...
(y mos mirava y se ría
una marta sendellosa.)
Fué señora de ambos mundos,
muy temida y respetada.

— Hoy perdida y deshonrada
por tiranos vagabundos. —
Ya en estado agonizante
agravó su fiero mal
un desastre colonial
que no tuvo semejanza.

¡Lección breve y elocuente,
que gobernantes malvados
y que eunucos gobernados
merecían ciertamente!

Al margen de esta vergüenza
se invocó con fúero ardor
el patriotismo y honor,

y nueva farsa comienza.
«¡Hay que salvar el honor
y el prestigio nacional,
y hacer escarmiento tal
que al mundo cause terror!»
Y aquel pueblo de pazguatos
que ante el bien no suelta prenda,
entregó vida y hacienda
a tiranos inensatos.
Y mientras que el patriotismo
con descaro se explotaba,
un suceso evidenciaba
¡que todo andaba lo mismo!
Un general con su gente,
en campamento ¡¡¡lejanos?
al alcance de la mano;
resistía heroicamente.
Resistió, días... semanas...
creyendo ser socorrido;
mas no hubo tal, fué vencido
por las hordas musulmanas.
Bien poco ceremoniosa
fué la capitulación;
jamás pueblo ni nación
la tuvieron tan honrosa.
(Un mico que atentamente
esta relación escoltava,
indignat mos demostrava
desprecio y gran sentiment).
Cambió de decoración
la política comedia,
y aquí tomó la tragedia
nuevo rumbo... ¡y' al torron!
Nada quedó que empeñar;
nadie quedó sin pedir
el rescate, que al decir
era coser y cantar.
De mil modos diferentes
el rescate se intentó,
y otras tantas... ¡fracasó!
Tú lector no te impacientes...
porque también los cautivos
esperaron con afán;
esperan... y esperarán...
¡por los siglos de los siglos!
(«Amén» — contestá una marta
en veu clara y plasertera)
— Y va la parte tercera;
que el tiempo dirá la cuarta.
El pueblo pide verdades.
— ¿Los culpables donde están?...
porque a exigírales van
las responsabilidades. —
Y el pueblo que ya se hastiaba
de las crónicas de guerra
echaba a los muertos tierra
y al Parlamento escuchaba.
Salieron al punto a escena
los empresarios y actores,
y los críticos y autores...
¡y el escenario se llenó!
Allí se habló por los codos
en confusa algarabía;
allí nadie se entendía
pero... ¡se entendían todos!
No son cosas de reír.
¡Qué de prohombres temblar,
de generales llorar
y ministros dimitir...
(En moment tan oportú,
en un atre pabelló,
chunt a' que hay un flac lleó,
un pavo feu GURUGU).

Asprillas TOMAS GARCIA

El discurso de Prieto

En nuestro poder está el folleto del
discurso de Prieto, que repartirá gratui-
tamente el compañero Antonio Cañiza-
res entre quien lo solicite.

Tipografía de José Aguiló. — ELCHE

Sociedad obrera, y por este motivo muy
respetable para nosotros, si ambas circuns-
tancias no concurriesen no hubiésemos
dado crédito a una cuestión que carece
sobre todo de veracidad.

Quizás el haber procedido tan inconse-
cientemente con su conducta el Sindicato
del Ramo de Construcción, sea motivo
para deshacer un concepto equivocado
que de la constitución de este comité se
han formado estos compañeros sin que
previamente tengan motivos para obrar
como lo han hecho.

La constitución de este comité ha naci-
do debido a la poca eficacia que la acción
individual de las Sociedades ha tenido.
En muchos casos se han dejado cosas sin
hacer de mucha importancia esperando
unas sociedades a que otras iniciaran la
protesta, el mitin, o según del caso de
que se tratase. En muchas ocasiones
han venido compañeros procedentes de
otras organizaciones pidiendo nuestro apo-
yo y no ha habido ninguna sociedad en
condiciones para prestar esta clase de so-
lidadaridad con toda su eficacia. Cuantos
actos han realizado de común acuerdo en-
tre todas las sociedades siempre los gas-
tos han recaído en una o dos Sociedades
las que más se han distinguido en la ac-
tuación. Así se explica que el Sindicato
del Ramo de la Alpargata tenga cerca de
2.000 pesetas en recibos pagados que per-
tenecen a las demás sociedades; en igual-
des condiciones está la Juventud Socialis-
ta que se le adeudan más de 300 pesetas
y la Sociedad de Zapateros de Socorros
Mútuos que tienen en su haber varios
centenares de pesetas, incluso el mismo
Ramo de Construcción tiene varios gastos
hechos que han de ser satisfechos entre
todas las sociedades.

Por todos y para todas estas cosas se
propuso en una reunión de juntas directi-
vas la formación de este comité, para la
organización de toda clase de actos que
afecten a la organización en general. Es-
te acuerdo fué tomado en presencia del
comité de la construcción y un delegado
de este sindicato acudió a la primera reu-
nión celebrada; tomó parte en la votación
de los cargos siendo elegido su represen-
tante vocal. Se acordó depositar cinco
pesetas cada sociedad como anticipo.

El representante de la construcción no
volvió más. Se le pasó una comunicación
incitándole a que acudiese a la reunión.
Vino un nuevo delegado y en esa misma
sección se acordó pagar dos céntimos
mensuales por afiliado y sufragar los gas-
tos que ocasionara el procesamiento de
D. Claudio Franco. Transcurrieron varios
días y recibimos otra nueva comunicación
retirándose por segunda vez del comité.
¿Porque este juego? No lo sabemos. Lo
cierto es que estos compañeros no han
querido tras varias invitaciones, trabajar
juntamente con las demás sociedades por
el engrandecimiento de la organización.

Nosotros hemos continuado trabajando
sin cesar, y así lo continuamos haciendo
sin negar a ninguna colectividad el deber
que tiene de obrar de común acuerdo con
sus hermanas. Aquellas organizaciones
que no quieran nada con nosotros ¿debe-
mos tenerlas en cuenta para la eficacia de
nuestra labor?

Estas son las causas que han motivado
el no figurar dicho sindicato en la lista de
la organización adicta a la manifestación
celebrada el domingo 10 del actual. A vo-
sotros trabajadores, os toca fallar en con-
ciencia. — EL COMITÉ

rial D. Antonio Peral Aguiló y nuestro
compañero Autogio Cañizares.

No esperábamos menos del amigo
empere y su compañera; pues sus arra-
gadas ideas socialistas y su veteranía en
nuestras filas aún con ser joven, era lo
suficiente para no poner en ridículo su
creencias en un acto de esta naturaleza.

Así es como se honra al ideal y se hace
conciencia en la indiferencia con el ejem-
plo.

Nuestra enhorabuena y felicitación, a
los nuevos cónyuges.

Ha sido inscrita con el nombre de Ama-
da en el Registro civil, una robusta niña
hija de nuestro compañero Bernardo
Alarcón y su compañera García.

Tanto la madre como la recién nacida
gozan de una completa salud.

Nuestra enhorabuena.

Ya está aquí

— Salud y sort, Salvaor.

— Pasa avant, Nativitat.

— ¡Ché! ¿Pero tens ma humor?

Algo grave te ha pasat.

Aleat, que estás arropit

y reïne en tú la alegría.

Comprene. Estás aborrit.

¡Eixa infame loteria...!

No et desesperes... ¡Pasienal!

Ya saps que vine tots els añs...

Filla de la Providencia.

— Estic fart de desengañis.

¡Hipócrita!

— Cállate.

Porte regals a mentó

y uno pera tú.

— A mí qué.

— ¿Qué no me l' aseptes?

— ¡No!

— Corre, afarta de choquetas

als fills dels adinerats

mentres als atres chiquets

els deixes desconsolats.

Ves y regala capóns

al que te prou capital.

Entrega puros, torróns,

als rics, que es lo principal.

— ¡!

— Calla, que no pots parlar...

Ves y déixate al obrero

chelanee y sense menchar.

— No aguante mes. No pot sero.

— ¡Ah! ¿Con que estás desinquieta?

— ¡Es que eixa llenguache!

— ¿Sí?

Allargat pronte de aquí

o te arranque la careta.

SALVADOR FERRANDEZ

El Comité de delegados de las socie- dades obreras a todos sus afiliados

Trabajadores: Sorprendidos habreis si-
do al leer la hoja repartida por el Sindi-
cato del Ramo de Construcción, durante
la manifestación celebrada pidiendo el
castigo de los culpables del desastre de
Marruecos. Es nuestro deber informaros
debidamente.

Si en vuestro conocimiento hubiese ha-
bido exactos pormenores de la cuestión
entre las Sociedades obreras y el Ramo
de Construcción; de no tratarse de una

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Águilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tanta, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiezas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Bar EL VAPOR

::: DE :::

MANUEL BENEYTO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Escarchados.—Licores.—Refrescos.—Jarabes.

Representante de varias casas de pitor, embutidos y quesos.

Fábrica de Borrás
— de —

MARIANO S. ROJAS

Clases especiales para colchones.—Ventas al detall y por mayor.—Precios económicos.

Calle del Comisario, núm. 3

ELCHE

"LA MERCED"

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides (Bolas)

Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

Café-Bar Tupinamba

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.

Todo de las mejores fábricas.

Todo fresco.

Plaza de Abastos **ELCHE**

¡Fumadores! Real Club de Regatas

ALICANTE

Gran Restaurant

Servicio por cubiertos y a la carta
Cocina de primer orden

LORENZO CASAS

PRÁCTICANTE

Consulta de 11 a 12 mañana y de 6 a 7 tarde
CALLE SAN JORGE, 12

Se colocan asientos

de regilla, tanto de sillas como de sofás, mecedoras y todo lo que pertenezca a este ramo.

VICENTE SEGURA

Francisco Santo, 53.—NOVELDA

Para encargos a los S. es. Miraflores, cocheros de Elche a Nov. Ida.

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan todos los resaca que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Josefa Sánchez López

Bordadora en máquina.

Ofrece sus servicios en la calle
TENIENTE RUIZ, 19.

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

Gran Café de Circulo Obrero

La asada repostería del Circulo Obrero de D. Enrique Escobedo, además de buen servicio, posee y contiene, los mejores licores y refrescos de los establecimientos competentes en la materia.

Quien desee convencerse de cuanto decimos, que visite la gran repostería de Circulo Obrero.

! !

¿Que quien me vende estos trajes y gabanes tan elegantes y baratos? Tomás Rodenas Martínez que tiene lo más selecto en el ramo de pañerías.

Trajés, gabanes, gabardinas, fracs, smokings etc.

¡PRECIOS SIN COMPETENCIA!

Bajada del Puente, 11 13 (Frente al Garage)